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Сажетак. Овај прилог доноси пресек стања на пољу срби-
стичке анализе дискурса у тродеценијском распону од 1993. до 
2023. године. Основни циљ рада јесте састављање инвентара 
досадашњих научних радова, монографија, докторских и ма-
гистарских теза, те указивање на главне правце размишљања, 
теме и теоријско-методолошке приступе уочене у радовима 
домаћих аутора у поменутом периоду. Након одређивања 
хронолошког и тематског оквира, као и основних критеријума 
за селекцију грађе, даје се квалитативна анализа корпуса који 
сачињавају 354 јединице распоређене према семантичком (тип 
дискурса на коме се спроводи истраживање) и формалном 
критеријуму (тип публикације). Преглед грађе сведочи о 
доминантном занимању за лингвистичке особености ме-
дијског, рекламног и политичког дискурса, којима аутори 
приступају како из једнојезичне, тако и из контрастивне 
перспективе, не испуштајући из вида сложене (међу)односе  
на релацији језик – појединац – друштво. Анализа пока-
зује да су истраживања вршена са различитих аспеката од 
морфофонолошког и деривационог, преко синтаксичког и 
лексичкосемантичког до когнитивнолингвистичког и прагма- 
тичког. У коначишту, истраживање тежи да на једном месту 
систематизује постојеће публикације и представи најчешће 
отваране теме и теоријско-методолошке приступе примењи-
ване у србистичкој анализи дискурса, истовремено указујући 
на неопходност темељног интердисциплинарног сагледавања 
широког спектра ванјезичких чинилаца који мотивишу 
употребу одређеног језичког израза сагласно типу дискурса.

Кључне речи: 
дискурс; 
анализа дискурса; 
јавни дискурс; 
србистика.
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Увод

Слично ситуацији уоченој у другим лингвистичким срединама (видети 
нпр. Fairclough, 1995; Van Dijk, 2015), преглед литературе из области ана-
лизе дискурса показује да се, након скромних почетака током деведесетих 
година прошлог века, занимање за критичке студије дискурса у домаћој 
лингвистичкој средини последњих година видно појачало, о чему сведочи 
дугачак списак појединачних научних радова, монографијâ, као и доктор-
ских и магистарских теза ауторâ који овој тематици приступају било из 
једнојезичне, било из контрастивне и/или конфронтативне перспективе. 
Ова селективна библиографија сачињена је с циљем да заинтересованим 
истраживачима пружи својеврстан пресек тренутног стања на овом пољу, 
успут указујући на неке од главних тема и праваца размишљања, као и 
отворених питања са којима се суочавају домаћи проучаваоци приликом 
вишеаспектног и интердисциплинарног испитивања обележјâ различитих 
типова дискурса.

Заједнички задатак „класичне” и критичке анализе дискурса јесте ис-
питивање механизама помоћу којих се различити нивои језичког система 
(морфолошки, лексичкосемантички, синтаксички, прагматички) употре-
бљавају у конкретној говорној ситуацији условљеној сложеним ванјези- 
чким чиниоцима (Van Dijk, 2015, стр. 477). За разлику од анализе дискурса, 
превасходно усмерене ка формалном опису језичких структура, критичка 
анализа дискурса додатно приступа полиаспектној анализи и интерпрета-
цији разлога који се крију у позадини одабира и употребе одређеног језичког 
израза, првенствено у јавној сфери (Katnić-Bakaršić, 2012, стр. 12).

Периодизација, критеријуми за селекцију 
грађе и начини њене (пот)поделе

Корпус чине 354 библиографске јединице груписане према двама крите-
ријумима – семантичком и формалном. Основни критеријум за поделу 
јесте тип дискурса на коме је истраживање спроведено (нпр. медијски, 
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политички, академски, административни итд.), док се унутар појединачних 
типова дискурса јединице затим разврставају према врсти публикације 
(научни радови, монографије, докторске и магистарске тезе). У оквиру 
сваког ужег сегмента, референце су поређане према презимену првог или 
јединог аутора, односно према писму на коме су написане, тако да се прво 
наводе радови објављени ћирилицом, а потом они објављени латиницом. 
Уколико је заступљено више радова потеклих из пера истог аутора, они су 
распоређени према хронолошком редоследу, од најстаријег ка најновијем.  
У питању је библиографија селективног карактера, будући да су аутори при-
ликом коначног одабира јединицâ следили неколико критеријума. Прво, у 
грађу су ушла само она истраживања која су у целости или барем делимично 
рађена на материјалу српског језика. То значи да су у списак литературе 
укључени и радови написани на неком страном језику, под условом да се 
у њима разматрају одлике неког типа дискурса на примеру српског језика, 
док су изостали, на пример, многи чланци на српском језику у којима се 
спроводи искључиво анализа језичке грађе из неког другог језика, попут 
енглеског као, очекивано, најзаступљенијег. Од овог критеријума аутори 
су одступили само приликом уврштавања извесног броја радова у чијем 
је средишту научног проматрања (критичка) анализа јавног дискурса о 
Србији и/или Републици Српској, односно о Србима, српском језику или 
српској култури у склопу страних средина – шпанске, немачке, италијанске 
и сл. Одлучено је да се и такви радови укључе пре свега због њиховог зна-
чаја како за даља, примарно србистичка проучавања (нпр. контрастивне/
конфронтативне студије са српским као полазним или циљним језиком), 
тако и за шире социолошке, политиколошке, етнографске и сличне студије 
интердисциплинарне природе.

Приликом селекције референци коришћене су све доступне базе по-
датака (KOBSON, COBISS.SR, COBISS.RS, DAIS (Дигитални архив издања 
САНУ), дигитални репозиторијуми универзитетâ, одн. дигиталне библи-
отеке филолошких/филозофских факултета из Србије и Републике Српске 
и сл.), при чему се претрага вршила према кључним речима у наслову или 
унутар самих радова (нпр. анализа дискурса, дискурс, критичка анализа 
дискурса, јавни дискурс, језик медија, медијски дискурс, политички дискурс, 
судски дискурс итд.). Под претпоставком да постоји незанемарљив број 
радова у којима се у наслову експлицитно не наводе неке од очекиваних 
кључних речи, грађа је допуњена тако што су појединачно прегледана сва 
ауторима доступна годишта референтних домаћих филолошких часописа 
који су се нашли на најновијој листи5 надлежног Министарства објављеној 

5 Доступно на веб-страници: https://www.nitra.gov.rs/images/vesti/2023/26-12-2023/
Lista-naucnih-casopisa-domacih-izdavaca-za-2023-godinu.pdf. Сајту приступљено 1. марта 
2024. 
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крајем децембра 2023. године. Међутим, ни таква, на први поглед темељна 
претрага не може се сматрати свеобухватном, тим пре што су из објектив-
них разлога вероватно изостали радови домаћих и страних србиста, одн. 
слависта објављени у иностранству. Уз то, у библиографију нису ушле ре-
ференце из часописâ примарно социолошке, антрополошке, етнографске, 
политиколошке, културолошке и сличне оријентације, премда треба истаћи 
важност узимања у обзир резултата и закључака таквих студија приликом 
спровођења даљих србистичких истраживања у склопу (критичке) анализе 
дискурса (видети нпр. Slavujević, 2009; Ђерић, 2015; Пешић, 2019). Исто тако, 
у грађи своје место нису нашли прикази, ни хронике са тематских научних 
скупова, округлих столова и сл. Коначно, потребно је узети у обзир и то да 
је одређени број србистичких радова из (критичке) анализе дискурса веро-
ватно изостављен услед ненамерног превида, или пак услед недоступности 
у испитаним базама података, што је најчешће случај с библиографским 
референцама из деведесетих година прошлог века.

Приликом одређивања временског распона, одлучено је да почетна 
година буде 1993, имајући у виду да је то година објављивања прве књиге 
уџбеничког типа посвећене анализи дискурса у домаћој лингвистичкој 
средини (Savić, 1993). Поред тога, из исте године датирају и писане верзије 
радова изложених септембра 1991. на XXI научном састанку слависта у 
Вукове дане, чији је тематски оквир носио назив „Дискурс српскохрват-
ског језика и језички нивои”. Хронолошки преглед стања у србистици (и 
сербокроатистици) у ранијем периоду (током осамдесетих и деведесетих 
година) наводи на закључак да је супрасинтаксички ниво језичке анализе у 
то време био тек у повоју, као и да су се прва истраживања те врсте на нашим 
просторима спроводила на поставкама лингвистике текста средњоевропске 
провенијенције (видети Polovina, 1999, стр. 72–78), односно на поставкама 
(англоамеричке) анализе конверзације, у чијем се фокусу научног прома-
трања примарно налазио разговорни језик (видети Polovina, 1987). Коначно, 
преглед релевантне литературе завршен је закључно са 2023. годином, чиме 
се симболично заокружује и претходни тродеценијски период.

Резултати претраге

Медијски дискурс

Будући да испитивање различитих одлика медијског дискурса данас зау-
зима централно место у оквиру критичке анализе дискурса (видети Van 
Dijk, 2015, стр. 477), те да овај тип дискурса – уз политички – представља 
једну од двеју основних полуга јавног дискурса (Николић и Слијепчевић 
Бјеливук, 2022, стр. 23–24), није изненађујуће што је највећи број овде 
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окупљених библиографских јединица посвећен унакрсној, вишеслојној 
анализи „чисто” лингвистичких, али и реторичких, социолингвистичких, 
антрополингвистичких, те (лингво)културолошких својстава писаних и 
усмених текстова (тј. говорâ) пренесених путем најширег спектра тради-
ционалних и електронских медија (дневна и недељна штампа, телевизија, 
радио, интернет, друштвени медији/мреже). 

Преглед појединачних референци показује да се у оквиру досадашњих 
србистичких истраживања медијског дискурса пажња посвећује практично 
свим нивоима језичке анализе – морфолошком и морфофонолошком, ле-
ксичком и семантичком, фразеолошком и паремиолошком, синтаксичком, те 
прагматичком. Посебно су бројни радови и поглавља монографија у којима 
се из когнитивнолингвистичког угла осветљава сугестивна и персуазивна 
моћ концептуалних метафора. Када је реч о тематским карактеристикама, 
може се запазити да су у радовима домаћих аутора заступљене практично 
све „велике” теме које последњих година и деценија заокупљају пажњу 
светске јавности, почев од представљања ратних сукоба у домаћим и у 
страним медијима, преко далекосежних последица изазваних пандемијом 
ковида и глобалном климатском кризом, до текућих евроинтеграцијских 
процеса, али и све присутније теме употребе вештачке интелигенције у 
свакодневном животу. Такође, разматране су националне и локалне теме, 
попут актуелних питања увођења српског као обавезног предмета на не-
филолошке факултете, угрожености ћирилице, употребе родно осетљивог 
језика у јавној сфери, стигматизације одређених друштвених група, те 
представљања доминантних друштвених вредности на српском медијском 
небу. Да је медијски дискурс на почетку овог века у јеку процеса дубинске 
трансформације, потврђује и бројност радова посвећених критичкој ана-
лизи дискурса својственог друштвеним медијима (мрежама), форумима и 
онлајн коментарима дигиталних издања дневне и недељне штампе. Када 
је реч о истраживањима контрастивног и/или конфронтативног типа, у 
њима су углавном вршена поређења са одговарајућим типовима дискурса 
у светским језицима – енглеском, италијанском, немачком, руском, фран-
цуском и шпанском.

Рекламни дискурс

Заводљиви језик реклама чест је предмет бројних лингвистичких, социо-
лошких, психолошких и антрополошких студија. Утемељен на основним 
реторичким принципима, овај тип дискурса у модерном схватању почиње 
се развијати од средине XIX века, да би у скорије време, с увођењем инте-
гралног истраживања текстовног, визуелног и аудитивног момента, приступ 
његовом изучавању претрпео извесне промене (Von Leeuwen, 2015, стр. 
447). Иако се, под утицајем дигиталних медија, рекламни дискурс донекле 
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трансформисао и прилагодио условима савременог доба, његова је психо-
лошка позадина остала иста (Danesi, 2015, стр. 5). Наиме, ма колико да су 
данашње рекламе технички унапређене, оне се и даље заснивају на практично 
истим манипулативним и персуазивним стратегијама, спроведеним у дело 
с истим циљем – допирањем до што већег броја потенцијалних клијената, 
купаца и сл., што рекламни дискурс чини веома блиским политичком дис-
курсу (Wodak, 2001, стр. 66–67), усредсређеном ка придобијању што већег 
броја гласача, односно ка имплементацији одговарајућих идеологија код 
широких народних маса (Слијепчевић Бјеливук, 2021, стр. 9–10). 

Када је реч о ситуацији у србистици, последњих година бележи се зна-
чајан број радова у којима се приступа анализи рекламног дискурса, било да 
је реч о рекламама које се шире посредством традиционалних штампаних 
медија, телевизије или интернета, односно друштвених мрежа. Што се тиче 
нивоа језичке анализе који су разматрани на материјалу овог типа дискурса, 
заступљене су пре свега анализе лексичких, стилских, прагматичких и, у 
нешто мањој мери, синтаксичких одлика, уз незаобилазне анализе других 
нелингвистичких обележја. Премда је највећи број радова усредсређен на 
анализу актуелног рекламног дискурса, у грађи се нашло и једно истраживање 
из области дијахронијске анализе дискурса, у коме су анализиране одлике 
плаката из доба Југославије и Источне Немачке. Надаље, кроз вишеаспектну 
и мултимодалну анализу рекламног дискурса, домаћи проучаваоци ове теме 
дотицали су се и разних социолошких и културолошких проблема, попут 
родних разлика, мизогиније, глобализације, те представљања и тумачења 
слике Србије и српске културе у свету. На контрастивном плану, поређења 
су вршена на материјалу српског као полазног или циљног језика с једне 
стране, и енглеског, мађарског, руског и немачког језика, с друге. 

Политички дискурс

Премда је сâм појам политичког дискурса изразито полисемичне природе, 
тим пре што се у референтној литератури указује и на постојање централног 
и периферних нивоа на којима се он може сагледавати, овај тип дискурса 
примарно се везује за анализу говорне делатности званичних политичких 
тела (партија, организација), односно њихових појединачних представника 
(видети Слијепчевић Бјеливук, 2021, стр. 21–23). Досадашња истраживања 
овог типа у србистици вршена су на различитим језичким нивоима, од ле- 
ксичкосемантичког, преко (морфо)синтаксичког, до прагматичког. Очекивано, 
посебно су бројни радови спроведени кроз призму темељних когнитивно-
лингвистичких теорија, при чему предњаче анализе употребе и потенцијала 
метафора у политичком дискурсу како домаћих, тако и страних полити-
чара. Приметно је да су радови посвећени критичкој анализи политичког 
дискурса изразито бројни током изборних година или непосредно након 
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тога, што је у спрези са интензивирањем активности политичких партија, 
те појачаним појављивањем њихових актера у јавности, одн. у медијима. 
Управо су промене на медијском небу, оличене у најскоријем „пресељењу” 
политичких кампања на друштвене мреже, односно на интернет као данас 
доминантан медијум оглашавања, биле повод да се, посредством унакрсне 
анализе, дубински почну сагледавати не само језички (тј. дискурсни), већ и 
аудитивни и визуелни аспекти политичких спотова – главног вида полити- 
чког оглашавања у протеклој деценији. Коначно, преглед грађе сугерише да 
су се домаћи истраживачи, бавећи се (ван)језичком анализом политичког 
дискурса из критичке перспективе, дотицали и друштвено ангажованих 
тема, попут питања родне (не)равноправности у политичким кампањама, 
употребе говора мржње и слике савременог српског друштва која се одра-
жава у говорима појединаца и партија.

Академски дискурс

Академски дискурс дефинише се као жанр стандардног језика специфичних 
особина и специфичне намене, који се реализује усменим или писаним про-
дуктом у оквиру академске дискурсне заједнице (Blagojević, 2004, стр. 99).  
У дискурсној стилистици доминира назив академски дискурс, који је шири 
појам и обухвата различите аспекте употребе језика науке, али и граничне 
жанрове који се крећу према разговорном, публицистичком, есејистичком 
(Katnić-Bakaršić, 2007, стр. 78).

Поље деловања академског дискурса је све веће. Иако се често сматра 
једноставним, он пружа богату основу за разнолика истраживања с обзиром 
на његове особине, специфичност лексике, жанровску разуђеност, утицај 
другог дискурса на академски, те специфичност синтаксичких структура. 
Спроведена истраживања у србистици обухватају морфолошки и праг-
матички ниво. Поред тога, бројна су контрастивна истраживања српског 
академског дискурса у поређењу са енглеским. Заступљен је и социолин-
гвистички приступ у истраживањима овог типа дискурса кроз призму 
употребе родно осетљивог језика.

Разговорни дискурс

Разговорни дискурс представља свакодневну комуникацију која се одвија 
у различитим контекстима. Дати облик дискурса је флексибилан, нефор-
малан и прилагођен непосредним комуникативним потребама говорника. 
Истраживања у овом пољу обухватају анализу различитих жанрова, као што 
су вицеви, псовке, оговарања и задиркивања. У складу с временом у којем 
живимо, бројна истраживања анализирају дигиталну комуникацију, попут 
преписки у дигиталном окружењу, али и телефонских разговора. Језик се 
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прилагођава друштвеним и политичким променама, што се види и у ути-
цају епидемије ковида на разговорни дискурс, посебно на лексичком нивоу. 
Поједина истраживања заснивају се на критичкој социолингвистици како 
би указала на став о употреби родно осетљивог језика, док нека укључују и 
анализу невербалних елемената. Такође, разговорни дискурс посматра се и 
контрастивно, те су често анализиране особине електронских ћаскаоница 
на енглеском и српском језику.

Административни дискурс

Административни дискурс је типично формалан и стандардизован, кори-
сти се у оквиру институционалних комуникација, као што су пословни и 
правни документи, упутства, извештаји и службена преписка. Досадашњи 
србистички радови разматрају структуру и функције административних 
текстова, начин на који се језик користи за регулисање и упутства, као и 
улогу моћи и ауторитета у овом типу дискурса. Окупљена истраживања 
обухватила су анализу судског дискурса из угла дијахроније, прагматике, 
као и дескриптивни и критички приступ одређеним судским жанровима. 
Иако је административни дискурс чврсто уређене структуре, те се његове 
особености огледају на плану морфологије, лексике и синтаксе, забележена 
су и етимолошка и когнитивнолингвистичка истраживања лексике, која су 
се бавила идентификовањем метафора чији изворни појам одговара ети-
молошком значењу, а циљни актуелном значењу. Контрастивна истражи-
вања присутна су и у овом типу дискурса, нарочито када је реч о поређењу 
законских аката на српском и енглеском језику.

Медицински дискурс

Медицински дискурс обухвата комуникацију између здравствених рад-
ника и пацијената. У овим радовима анализирана је подељеност улога и 
распоређеност дискурса моћи између саговорникâ. Комуникација између 
лекара и пацијента анализирана је и контрастивно на примерима српског 
и енглеског језика.

Епистоларни дискурс

Овај тип дискурса анализирао се прагматички и контрастивно, истичући, 
на пример, сличности и разлике између српског и украјинског епистоларног 
дискурса.
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Религијски дискурс

Мало је истраживања која се религијским дискурсом баве из угла (критичке) 
анализе дискурса. У појединим радовима заступљена је синтаксичко-семан-
тичка анализа, а неизоставна је и анализа идеолошких елемената. 

Теоријске студије и расправе о појму дискурса  
и о (критичкој) анализи дискурса

И док се анализа дискурса у свету развија почев од шездесетих година ХХ 
века (видети Савић, 1993), у србистици су прва истраживања ове лингви-
стичке дисциплине започета осамдесетих и, нарочито, деведесетих година 
ХХ века. Испитивани су различити приступи (критичкој) анализи дискурса 
укључујући генеративну, примењену и когнитивну лингвистику. Да послед-
њих година критичка анализа дискурса односи превагу над класичном ана-
лизом дискурса, како у свету, тако и код нас, потврђују и прегледни радови 
посвећени историјату настанка и развојним токовима критичке анализе 
дискурса. Коначно, значајан број наслова посвећен је појму дискурса, али 
и истицању дистинкција између текста и дискурса. 

Закључак

Истраживања дискурса и (критичка) анализа дискурса у српској лингви-
стичкој заједници су, током последње три деценије, доживели значајну 
еволуцију. Ова библиографија пружа преглед радова који су допринели 
разумевању различитих аспеката дискурса, од медијског и разговорног до 
политичког и институционализованог. Радови обухваћени њоме указују на 
вишеслојност и комплексност дискурса, као и на важност његове критичке 
анализе у савременом друштву. Иако су српски истраживачи направили 
значајан помак на овом пољу, постоји потреба за даљим испитивањима. 
Стога, овај прилог представља добру основу за будућа истраживања, по-
казујући да је српска лингвистика у стању да одговори на сложене изазове 
које пред истраживаче постављају савремене студије дискурса. 
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Three Decades of Serbian Discourse Studies (1993–2023)

Summar y

This contribution aimed to provide an overview of recent developments in the field of 
Serbian discourse studies, covering a thirty-year period from 1993 to 2023. In addition to 
highlighting the main topics and areas of interest, the paper sought to compile an inven-
tory of previous scholarly works and thereby lay the groundwork for further research in 
linguistics and closely related social sciences such as media studies, sociology, anthropol-
ogy, etc. Following the establishment of a chronological and thematic framework, along 
with criteria for material selection, a qualitative analysis was conducted on a corpus of 
354 items. The corpus was first categorized based on semantic criteria (i.e., the type of 
discourse analyzed), and then by formal criteria (type of publication, such as original 
research articles, books/manuals, doctoral dissertations, and master’s theses), in an effort 
to systematize and link prior findings. The material was drawn from Serbian philological 
journals, conference proceedings, digital libraries, and open-source databases, including 
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those developed at Serbian university centres and the Serbian Academy of Sciences and 
Arts (e.g., DAIS, Phaidra, COBISS, etc.). The analysis revealed that most works focused 
on Serbian media, advertising, and political discourse, while other types of discourse 
were represented to a much lesser extent. Finally, the study underscored the importance 
of a thorough interdisciplinary analysis of a broader range of extralinguistic factors that 
influence the use of particular linguistic expressions in specific types of discourse.

Keywords: discourse; discourse analysis; public discourse; Serbian studies.
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